

2023—2024 学年度杨村一中高三年级上学期开学学业质量检测 历史试卷参考答案

1. D

【详解】本题是单类型单项选择题。据本题次题干的关键词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：西周与东周（中国）。根据材料“‘太子’在周代是对天子、诸侯权位继承人的称谓。该词在西周时期青铜器铭文和其他文献中绝少见到，而在春秋时期开始频繁出现。”可知，“太子”这个词在西周时期几乎没有出现过，但是在春秋时期却频繁出现，说明西周时期的嫡长子继承制度遭到了破坏，D项正确；社会尊卑有序指的是礼乐制，而非宗法制，排除A项；材料描述的是继承制度宗法制，而非分封制，排除B项；宗法制的破坏与瓦解，与权力平稳过度无关，排除C项。故选D项。

2. C

【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是春秋战国时期。根据材料内容和所学可知，孟子主张性善论，荀子主张性恶论，他们的不同主张体现了当时在思想观点上的多样，由此说明这一时期是社会大变革的时代，C项正确；孟子和荀子生活的时期相差不远，生产力水平并没有出现明显的差异，生产技术也没有出现明显不同的革新度，排除A项和B项；孟子和荀子在阶级立场上没有差异，排除D项。故选C项。

3. C

【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：汉代（中国）。据本题材料概括得出主要结论是：汉武帝时期在选官上接受大臣提议，“以治礼掌故以文学礼仪为官”，“选通一艺以上的小吏‘比百石以下补郡太守卒史，皆各二人，边郡一人’”，体现了儒家思想成为主流思想后对选官的影响，反映了治国方略的调整，C项正确；任用儒学人士与王国问题解决没有直接关系，排除A项；儒学人士不一定行政能力就高，排除B项；材料体现了重用儒家人士，没有涉及社会的伦理规范，排除D项。故选C项。

4. B

【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：魏晋南北朝时期（中国）。根据材料“魏晋南北朝时期，长江流域是南下移民的交汇地，那里的人来自中原各地，言语腔调各有不同，随着时间的推移，留驻下来的移民和本地人交融，并产生了大家都能接受和听得懂的地方语言。”可知，魏晋南北朝时期，长江流域是北民南下迁移的交汇地，“随着时间的推移，留驻下来的移民和本地人交融，并产生了大家都能接受和听得懂的地方语言”，可见人口迁移促进了文化交融，B项正确；“国家统一趋势不断加强”这一结论需要材料提供多方面史实来对比说明，而材料只涉及长江流域的民族语言交融，排除A项；材料显示的是长江流域这一局部地区的民族语言交融，仅凭此不能得出魏晋南北朝时期民族矛盾缓和的结论，排除C项；材料强调的不是民族迁移的原因，而是民族迁

移的影响，排除 D 项。故选 B 项。

5. C

【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：宋朝（中国）。根据材料“农村的集市已发展成为定期的集市”可知，宋代农村集市发展，次数和频率增加，说明农村商品经济得到一定发展，农产品商品化程度提高，C 项正确；市的发展突破时间限制主要在城市，而材料强调农村集市，排除 A 项；材料强调农村集市，城市经济职能增强不符合材料主旨，排除 B 项；农村集市发展并不是经济重心南移的衡量标准，排除 D 项。故选 C 项。

6. C

【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：宋朝（中国）。根据材料“小儿科”、“专门接骨”、“药铺不仅看病卖药，还为病人代煎中药”及结合所学知识可知，说明宋代医学出现科室划分，药铺服务专业周到，C 项正确；辨证施治，是中医认识疾病和治疗疾病的基本原则，辨证指的是认证师证的过程，而施治是根据辨证的结果确定相应的治疗方法，也就是通过望闻问切所收集到的资料，通过分析、综合病情疾病的病因、性质、部位，综合性的调理，材料未体现，排除 A 项；材料未涉及对临床治疗经验的积累，排除 B 项；材料未涉及中医学理论，不能得出受到理学思想影响，排除 D 项。故选 C 项。

7. C

【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：古代中国。根据材料可知，秦汉到唐宋之间传进来的基本上叫“胡”，宋到明清的时候传进来的基本上叫“番”。这个命名规律其实体现了贸易线路的改变，叫“胡”的是走西域的陆路传进来的，叫“番”的是走海路传进来的，可以看到一个海权逐渐替代陆权的过程，其中暗含着贸易轨迹的转变，C 项正确；材料所述与小农经济无关，排除 A 项；胡或番的称谓不能反映民间接受态度的变化，排除 B 项；材料中物种的传播及称谓的变化与西方殖民侵略无关，排除 D 项。故选 C 项。

8. C

【详解】材料讲述了元朝重新统一后为解决政治和经济重心分离的问题，尤其是南方财赋和粮食北运的问题，对漕运进行大胆创新，海运和内河航运并举，这得益于统一多民族国家的重建，C 项正确；题干材料主要涉及的国内南北漕运问题，与国际贸易无涉，排除 A 项；元朝的南北经济差距继续扩大，B 项理解有误，排除；元朝在全国普遍实行驿站制度，设有驿站 1500 多处，以大都为中心，组成了四通八达的交通网，D 项与材料无关，排除。故选 C 项。

9. B

【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是推断题。据本题时间信息可知准确时空是：明朝（中国）。根据材料“本草纲目》不仅介绍历代本草的中药理论和所载药物，还首次载入民间

和外用药三百七十四种，并附药方一万一千零九十六则。尤其是在分类方面，从无机到有机，从低等到高等，基本符合进化论观点。”可知，《本草纲目》介绍了历代本草的中药理论和所载药物，这说明李时珍集中药学之大成；该书首次载入民间和外用药三百七十四种，尤其是在分类方面，基本符合进化论观点，可见李时珍有所创新，B项正确；材料没有体现李时珍医德高尚，排除A项；从材料中也看不出李时珍注重考证，排除C项；材料未显示李时珍体察民情，排除D项。故选B项。

10. A

【详解】以徐光启为代表的开明士大夫积极引进西学，并与来华的传教士合译一些西方科学技术书籍，为中国传统科技注入了新的生机，故A项正确；B项中“融为一体”表述错误，排除；洋务运动开启中国近代化进程，C项错误；近代以后西方民主思想得到介绍并传播，排除D项。

11. C

【详解】本题是多类型单项选择题。据本题次题干提示词可知本质题、推断题。时空：中古时期阿拉伯帝国。据题干可知主要结论：翻译运动时期，阿拉伯人在保存了中世纪失传的古代希腊文化方面作出了重要贡献，这为现代欧洲文明的兴起创造了条件。这一言论强调了阿拉伯人吸收创新的意义，C项正确；材料反映阿拉伯人在古典文化保存和现代欧洲文明兴起所作的贡献，而不是对文化发展潮流的引领，排除A项；材料反映阿拉伯人吸收古希腊文化，而没有提到阿拉伯文化的成就和特点，排除B项；该学者的主要目的是阿拉伯人于现代欧洲文明兴起的关系，而不是揭示阿拉伯文化繁荣的原因，排除D项。故选C项。

12. A

【详解】结合所学知识可知，贵霜帝国曾为佛教的东传创造了有利条件，宁夏回族自治区西吉县出土了17枚贵霜帝国的钱币等，表明贵霜帝国促进了南亚与中国之间经济文化交往，A项正确；材料并未体现贵霜帝国沟通了西欧与亚洲非洲之间商贸联系，排除B项；材料不足以说明贵霜帝国是中西方文化交流的枢纽和中转站，排除C项；保存和继承了古希腊罗马的文化遗产在材料中并未体现，排除D项。故选A项。

13. C

【详解】本题是单类型单项选择题。据本题次题干的提示词，可知这是影响题。据本题时间信息可知准确时空是：唐朝（中国）。据本题材料信息得出主要结论：日本使节来华以后，由政府安排进国子监学习，学成后归国，以空海为代表的僧人则多在长安寺院求法。结合所学，古代日本社会受到唐朝的影响巨大，7世纪中期的大化改新，日本以学习和模仿古中国唐朝的经济和政治制度为主要内容。以空海为代表的日本僧人，在弘扬佛法和传播唐朝文化方面发挥了重要作用，C项正确。根据材料信息，这一时期的中日交流内容主要是制度、文化与宗教，而非技术，排除A项；日本在地理范围上属于东亚，非东南亚，排除B项；据所学知识，日本中央集权制度于10世纪开始瓦解，而非唐朝前中期，且材料所述做法有利于中央集权制度的建立，而非导致瓦解，排除D项。故选C项。

14. D

【详解】据材料可知，西欧文艺复兴时期采用了拜占庭的建筑风格，而拜占庭也兴起了西欧式的文艺复兴，因此，在当时的欧洲，东西欧文化遥相呼应，D项正确；文艺复兴植根于希腊罗马古典文化，排除A项；东正教文明区主要集中于东欧拜占庭和俄罗斯，材料的空间是东西欧，排除B项；材料信息没有体现文化的同源异流特征，排除C项。故选D项。

15. C

【详解】根据“10世纪中后期”、“中国的陶瓷”、“南亚的珍珠”结合所学知识可知，北宋时期，印度洋地区海外贸易兴盛，C项正确；A项出现在19世纪末，排除A项；B项材料无从体现，排除B项；16世纪后，早期殖民扩张开始，排除D项。故选C项。

16. B

【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：公元前334~公元前324年（马其顿国王）。根据材料“亚历山大东征后，埃及的妇女也穿羊毛披肩，希腊人的穿戴中波斯、埃及的服饰元素也较为普遍。”并结合所学知识可知，亚历山大东征后，埃及和希腊的文化开始相互借鉴、融合，战争冲突与文化传播并行，这说明战争带来的碰撞客观上促进了区域间文化的交流，B项正确；材料体现的是战争带来的文化交流而不是文化差异，排除A项；材料中没有关于亚历山大东征促进埃及文明进步的相关论述，排除C项；仅凭材料无法断定亚历山大推行希腊化成效突出，排除D项。故选B项。

17. D

【详解】本题是多类型单项选择题。据设问词可知是本质题、影响题和目的题。据材料“法国在欧洲各地推广国民的自由……各地逐渐意识到要团结一致反抗法国的征服”，可以看出拿破仑对外战争，一方面传播了法国大革命的思想，促进欧洲各地的进步，另一方面，又是侵略者，侵占他国领土，所以具有革命与扩张双重特征，D项正确；材料强调的是拿破仑对外战争的双重性，无法得出其目的，排除A项；仅从材料，无法得出拿破仑对外战争对欧洲各国统一的影响，排除B项；仅从材料，无法得出殖民地人民的反抗状况，排除C项。故选D项。

18. C

【详解】1870-1900年美洲铁路公里数迅速增长，甚至超过欧洲，反映出第二次工业革命时期，美国工业化进程的大大加快，C项正确；19世纪后期世界各大洲的铁路公里数的增长速度不平衡，不能说明英国丧失了“世界工厂”地位，A项错误；根据世界各地铁路公里数的增长情况，不能得出资本主义“世界市场”形成或“经济全球化的发展迅猛”的结论，BD两项错误。

19. A

【详解】根据所学知识，两次世界大战期间亚非拉人民掀起了轰轰烈烈的民族解放运动，这沉重打击了帝

国主义和殖民主义，动摇了世界殖民体系，故 A 项正确；世界殖民体系最终崩溃是在 20 世纪 90 年代，“摧毁了”表述错误，故排除 B；凡尔赛—华盛顿体系是帝国主义重新瓜分世界的体系，其瓦解主要是构建体系的帝国主义国家的行动，不是亚非拉的民族解放运动，故 C 项错误；建立了一系列社会主义国家是在第二次世界大战后，故 D 项排除。故选 A。

20. B

【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是推断题。据本题时间信息可知准确时空是：二战后（世界）。根据题干信息可知，二战后向英国移民的主体有欧洲白人，也有殖民地的有色人种，这会加剧英国本土内的民族、种族矛盾，B 项正确；“根源”说法错误，排除 A 项；题干没有体现国家宏观调控如何实施，排除 C 项；二战后，英国建立了福利国家，这并不能有效缓解大量移民的问题，排除 D 项。故选 B 项。

21. A

【详解】根据材料中“黑奴传播非洲迷信故事、土著和黑人皈依天主教、西班牙教堂里的巫术气息”可知，非洲文化、印第安人文化与西方殖民者文化的交融，反映了拉美不同种族文化的交融，A 项正确；材料无法得出种族歧视，而是强调拉美不同种族文化的交融，排除 B 项；小说故事情节为虚构，因此无法真实再现法国殖民扩张的史实，只能从侧面反映，排除 C 项；材料强调文化融合，并未说明人民对和平的珍惜，排除 D 项。故选 A 项。

22. B

【详解】本题是单类型单项选择题。根据题干设问可知是反向题。根据时间信息可知准确时空是：16 世纪至 20 世纪末的世界。本题考查人口的跨地域转移和现代社会的移民。根据所学知识可知，19 世纪初英美等国陆续颁布禁止奴隶贸易的法令，黑奴贸易受到限制，殖民者不得不寻找新的廉价劳动力，其中包括了华工，同时日本等国在 19 世纪末也大量移民美洲，所以②对应的为亚洲而不是大洋洲，大洋洲在 1850—1945 年大多为欧洲人的移入地，而不是主要移出地，B 项正确；早期殖民扩张时期，主要迁出地是欧洲和非洲，通过黑奴贸易，大量黑人移入美洲，因此①对应非洲，A 项不符合题意，排除 A 项；20 世纪七八十年代，中东地区的石油工业快速发展，大量劳动力涌向中东产油国，③对应中东，C 项不符合题意，排除 C 项；20 世纪九十年代，东欧国家成为西欧、北美劳动力的主要来源地，因此④对应东欧，D 项不符合题意，排除 D 项。故选 B 项。

23. B

【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干设问词可知是原因类。据本题时间信息可知准确时空：16 世纪-20 世纪 70 年代世界。据题干可知主要结论：资本主义国家对经济自由（市场）与经济调节（计划）不断调整，推动着资本主义社会的发展，说明资本主义经济政策的调整推动资本主义的发展，B 项正确；计划与市场相结合是二战后到 70 年代资本主义国家使用的调节手段，排除 A 项；自由市场自由竞争是 1929

年经济危机前西方资本主义国家采用的手段，排除 C 项；国家垄断宏观调控是二战后到 70 年代西方资本主义国家使用的调节手段，排除 D 项。故选 B 项。

24. B

【详解】天津开埠之后为解决火灾问题，设立天津救火水会，订立救火章程，划定救火地界，引进最新式救火机车，并在城区各街道装设了自来水龙头，有效的减少了火灾发生频率，这说明城市管理有一定进步，B 正确；“请求设立天津救火水会，辅助巡警局救火队”说明之前政府有救火队，意味着主要的救灾依然是政府主导，排除 A；题干只列举了救火一项内容，并不能解决整个城市发展困局，排除 C；完善救火并不能削弱政府权威，排除 D。

25. D

【详解】结合题干可知，由于西方入侵，清政府被迫允许列强在华招募华工出国，这些华工被运往美洲及东南亚等地，从而形成苦力贸易。19 世纪末这些华工开始对国内侨汇，投资于国内城乡事业，推动了城乡社会发展，D 项正确；世界殖民体系崩溃在二战后，题干涉及时间是在 19 世纪末，排除 A 项；依据材料无法得出华工集中于东南亚地区，材料主要体现了 19 世纪末侨汇资金推动城乡社会发展，排除 B 项；材料无法得出侨汇资金推动社会转型，材料主要体现了 19 世纪末侨汇资金推动城乡社会发展，排除 C 项。故选 D 项。

26. D

【详解】根据题干可知，中国传统交通方式形成安土重迁的传统，形成交通特权和等级性；西方新式交通工具的传入冲击了旧的思想观念、社会等级和特权制度，故 D 项正确。西方工业文明对中国的冲击迫使中国从封闭走向开放，排除 A。B 项与题干无关，排除。C 项错在“均衡发展”，排除。综上所述，本题正确答案为 D。

27. C

【详解】本题是组合选择题。时空是：清末（中国）。材料中“为此张謇创办了南通博物苑并不断扩展”可知兼顾了教育和文化保护、传承的双重作用。通过材料“张謇认为教育关乎国运盛衰”可知体现国家观念和公共意识，所以②③符合题意，C 项正确；材料中没有提到是得到了清政府的支持，也不能体现中国最早出现的近代意义上的博物馆，①④不符合题意，排除 A 项、B 项和 D 项。故选 C 项。

28. A

【详解】试题解析：材料的意思是中國總想當“聖人”、“聖賢”，但往往缺少做人起碼的誠實與正直；與其唱“聖賢”的高調，不如做“平常人”，即做一個正直之人，以說真話為人生第一要義。何況，說真話才是對提問者的尊重。尊重提問者，最重要的是不欺騙提問者。這個意思就是：給予“真”，便是報以“善”。作者認為新文化運動揭露了舊文化缺失誠實與正直，A 項符合題意，正確；BCD 三項均排除。故選 A。

29. B

【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词可知是本质题。时空是建国后至1956年（中国）。据材料“建国初，政府先后出台一系列关于劳动保险和公费医疗的文件，此后，劳保医疗和公费医疗制度覆盖人群与享受水平不断扩大和提高。1956年，卫生部又颁布《改进卫生财务管理》，明确医院全额管理、差额补助、年终结余上缴。”和所学知识可知，新中国成立以后，我国的医疗卫生事业不断的发展，政府非常重视医疗卫生工作，营造公平环境，共享医疗资源，B项正确；仅从材料，无法得出日常预防为主，疾病治疗优先的理念，排除A项；材料体现的是政府对医疗卫生的重视，并不是在开展群众运动，排除C项；材料并未提及对价值规律的遵循，排除D项。故选B项。

30. A

【详解】结合所学知识可知，良渚古城遗址是人类社会活动的产物，其充分展示了中华文明的博大精深和源远流长，属于文化遗产，故选A。自然遗产更多地表现为是自然演化的产物，良渚古城并不具备自然遗产的属性，排除BC；非物质文化遗产又称无形文化遗产，主要指人类以口头或动作方式相传，具有民族历史积淀和广泛、突出代表性的民间文化遗产，良渚古城显然不属于这一分类，排除D。

31. (20分)

(1) (1) 图一：西周，理由：地方实行分封制，都城在镐京。(3分)

图二：秦朝，理由：地方实行郡县制，都城在咸阳，北部有匈奴，有万里长城。(3分)言之有理即可

(2)变化趋势：从临时性到固定性机构；规模由小变大，受惠面更广；从民间管理到政府主导。(4分)

意义：有利于保障人民的公共卫生和健康，利于社会稳定；增强百姓对政府的信任，维护统治秩序；推动宋代经济的恢复发展；超越前代，并开创了此后朝代医疗救济的基本格局。(3分)

(3)变化：从王室城堡到公共教育的场所；从王室藏品到汇集各国艺术品；馆藏规模不断扩大。(4分)

原因：启蒙运动的影响；法国大革命的推动；工业革命的发展；法国对外殖民扩张与掠夺；法国共和制的确立；公民教育与大众文化的发展。(3分)

32. (1)特点：向中国周边国家播为主；中国茶文化与周边国家本土文化相融合，形成本土特色。(4分)

新文化：日本茶道英国下午茶。(2分)

(2)原因：新航路开辟和早期殖民扩张；世界市场开始形成，促进了东西方贸易的发展；西方来华人员的宣传，扩大了西方人对茶叶的需求；巨大贸易利润的刺激，推动了茶叶贸易的发展。(4分，一点一分)

影响：茶叶的输入，改变了英国人的生活方式；推动了“中国热”，传播了中华文化；茶叶贸易的利润，为工业革命和资本主义发展提供了资本原始积累；增加了英国的财政收入。(6分)

(3)因素：借助第三次科技革命，改进茶叶工艺，提高产品国际竞争力；坚持对外开放，倡导一带一路，加强经济合作，实现互利共赢；加大茶叶贸易出口，积极融入全球化，弘扬中国传统文化。(4分)